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Die beiliegende Figur flellt: eine folhe Hebelade vor. Sie be:
fteht aus ywei eichenen Boblen, weldye dergeftalt mit emanber befe:
ftigt find, daf fie einen fbmalen Bwifdyenvaum bitben, n weldhent
ber $Hebel be fidh ungebindert bewegen Fann. Die Seitenwande
biefes TWerkzeuqd find mit Lochern' durchbobrt, die itberedt fiehen, voie
vie JFigur seigt tnd weldye fucceffiio’ das ﬁpomoﬂ;ﬁ_m Ee: rfebelﬁ
aufnehmen, voeldyes ein fravfer eiferner Bogen ift, der durd) et
einander gegeniiber liegende Ldcher der Hebelabe geftectt wird. =~

" Bet ber Situation ded Hebeld be bient der Volzen im Lodhe
a vemfelben zum Rubepunfte. 'Sn P hangt die Laft, .in K wirft
bie Kraft. @b >< P iff vas Moment bder Laff, ac > K bas. ber
RKraft.” It ab < P'= do >< K, o find beide Momente einanz.
ber gleidy, d. b. Kraft und Laft halten fidy gegenfeitig vas Gleichge:
widyt, der Hebel ift im Stande der Rube und die Stange be oder
ber Debelarm {hrebt hovigontal. o e
fo bewirft bie Gleidyheit Der Momente ein Gleichgervicht der
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Laft und Kraft an einem Hebel. - : |
@8 fey P = 100 1, ber Hebelarm ab = 1 Fuf, fo ift bas
Moment der Laft = 100, ¢4 fey ferner K = 10 I und die Tdnge
ves Hebelarms ac = 10 Fuf, fo iff vas Moment der Kraft aud
= 100 und unter diefen Umftdnden die Wirfung der Laft der Wir:
fung Der Kraft gleich; denn 100 >< 1 = 10 >< 10; die Kraft
halt ber Raft vad Gleichgeroidyt, obfdjon beide fehr von einander
perfdhicden find, audy die Lange der Hebelarme fidh) nicht gleich ift.
Gine zehnfady geringere Kraft K vermag alfo unter diefen Um:
fidnden einer gewiffen Laft. das Gleidhgewidyt zu balten und diefe
Grfdyeinung ift eingig und allein der ungleichen Lange der Hebelavme
susurechnen, veldyes nun feiner weitern Crélarung bedarf.




